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Pred go vor ured ni ka edicije

Sa vre me ni svet se sve br že me nja. Zbog to ga je sve te že ste ći uvid u sta nje sve
ta. me đu tim, još je te že pred vi đa ti bu du će do ga đa je, a vred nost jed ne na u ke 
je ve ća uko li ko je ve ća nje na pre dik tiv na moć. To da na šnje na u ke, a na ro či to 
dru štve ne, sta vlja pred ve li ke iza zo ve. No va slo že na stvar nost, ko ja se od li ku je 
no vim dru štve nim po ja va ma i od no si ma, no si so bom i no vo di fe ren ci ra nje 
na u ka. Ta ko su na sta le i na u ke bez bed no sti.1

Kao i kod ve ći ne no vo na sta lih na u ka, ta ko je i kod na u ka bez bed no
sti te ško re ći ko ji je tač no nji hov pred met. One pred sta vlja ju spe ci fič nu 
kom bi na ci ju zna nja i me to da ko je pri pa da ju već, ma nje ili vi še, eta bli ra
nim na u ka ma, od eti ke, pra va, so ci o lo gi je i psi ho lo gi je, za tim, ki ber ne
ti ke, te o ri je ve ro vat no će i ri zi ka, do bi o lo gi je, he mi je, eko lo gi je itd. Ne 
tre ba po seb no na gla ša va ti da tu spa da ju i tra di ci o nal ne tzv. „po li cij ske“ i 
„voj ne na u ke“, po put kri mi na li sti ke ili stra te gi je i tak ti ke. Na u ke o bez
bed no sti, za vi sno od kon kret nih pi ta nja ko ji ma se ba ve, kom bi nu ju uvi de 
iz po me nu tih na u ka ka ko bi pri ba vi le zna nja o ak tu el nom sta nju bez bed
no sti i po ku ša le da pred vi de sta nje bez bed no sti u bu duć no sti. U tu svr hu 
one raz vi ja ju slo že ne poj mov ne apa ra te i me to do lo gi ju ko ji bi tre ba lo da 
obez be de što po u zda ni je zna nje – pre sve ga o in di ka to ri ma i fak to ri ma 
bez bed no sti.

Ima ju ći u vi du ra zno vr snost vr sta i ob li ka bez bed no sti, već od sa mog 
po čet ka ak tu el ne op sed nu to sti bez bed no šću (ko re ni u „hlad nom ra tu“, eks
pan zi ja od „11. sep tem bra“) po sto ji te žnja da se si ste ma ti zu ju na či ni tu ma
če nja bez bed no snih fe no me na, od no sno da se iz gra di ce lo vit di sci pli nar ni 

1  mi smo ovde upotrebili u plu ral, na u ke bez bed no sti, čime se na gla šava nji ho va pred met
na raz u đe nost: od unu tra šnje bez bed no sti dr ža ve, sta bil no sti prav nog po ret ka, bor be 
pro tiv kri mi na la, te ro ri zma, si ro ma štva..., pre ko spo lja šnje bez bed no sti dr ža ve, ge o po
li ti ke i me đu na rod nih od no sa, sve do bez bed no sti pri rod nih re sur sa i drugih. Vi di Vla
di mir N. Cvet ko vić, „Ob li ko va nje i smi sao na u ka bez bed no sti“, u: Ri zik, moć, za šti ta, 
Slu žbe ni gla snik i Fa kultet bez bed no sti, Be o grad 2010.
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okvir bez bed no sti – sa svo jim pod di sci pli na ma, te o ri ja ma, pri stu pi ma, ško
la ma itd. Kao i u dav no ob li kova nim pod ruč ji ma, po put pra va ili fi lo zo fi je, i 
ov de po sto ji sna žno iz ra že na vo lja za ko di fi ka ci jom ko ja bi „jed nom za u vek“ 
po ka za la ko je le gi ti man, a ko uljez u pro u ča va nju bez bed no sti. Naža lost, 
ili mo žda sre ćom, slo že na struk tu ra mo der ne stvar no sti una pred de za vu i
še ta kve te žnje za la žnom ja sno ćom. Za to o bez bed no sti, na već raz li či tim 
ni vo i ma re flek si je, pod jed na ko oprav da no mo gu da ras pra vlja ju te o re ti ča ri 
knji žev no sti i voj ni struč nja ci, fi lo zo fi i po li caj ci, psi ho lo zi i va tro ga sci, po li
ti ko lo zi i eko lo zi... U tom ukr šta nju te mat skih pod ruč ja i pro fe si ja, ne ka da 
ja lo vom i za lud nom, ali če šće plo do tvor nom, pro fi li šu se kon struk ti i per cep
ci je po mo ću ko ji se gra de te o ri je i kon cep ti neo p hod ni da se ob li ku je za seb
na za jed ni ca ra zno rod nih is tra ži va ča. Iz nji ho vih ana li za na sta ju i po seb ne 
prak se pre ko ko jih pre po zna je mo (ne)bez bed nost.

Ova knji ga pred sta vlja je dan ta kav si ste mat ski na por da se pri ka že ak tu
el na stvar nost no vo i zbo re nog na uč nog pod ruč ja, kao i nje go va po ro zna gra
nič nost sa dru gim dru štve nim kon cep ti ma ili di sci pli na ma. Sa mim tim, ja sno 
je da ovaj „udž be nik“ ne ma, ni ti mo že ima ti sta tus go to vog zna nja ili spre
mlje nog ka lu pa za is prav no tu ma če nje i kre i ra nje „bez bed no sne“ stvar no sti.

*
Tek sto vi ko ji su ov de u naj ve ćem bro ju slu ča je va zna lač ki oda bra ni i 

or ga ni zo va ni prin ci pi jel no uka zu ju na pro ble me i me to de bez bed no snih 
ana li za, pri če mu po ne kad ni je mo gu će za ne ma ri ti (prem da se la ko mo že 
pre vi de ti) i nji ho va od re đe na ide o lo ška usme re nost, čak i ostra šće nost, 
po seb no u ose tlji vim te ma ma ko je pod ra zu me va ju etič ka me ri la i an ga
žman. Ka da je reč o od no su ši re pu bli ke i na u ka, on da tre ba is ta ći či nje ni cu 
da su sve na u ke sa ko ji ma je bio po ve zan in te res od re đe nih dru štve nih gru
pa, ili či ja su zna nja ugro ža va la taj in te res, če sto bi va le in stru men ta li zo va ne 
i „pri la go đa va ne“ tim in te re si ma. Ka da je, na pri mer, bi lo po treb no da se 
ide u kr sta ški rat čak je i te o lo gi ja pre ra đi va na ta ko da i bo ži ji iza sla ni ci na 
ze mlji mo gu pra šta ti gre ho ve. Sa vre me ni re li gij ski fa na ti zam si gur no kr ši 
osnov ne nor me re li gi je u či je ime za go va ra na si lje. Re li gi o zne vo đe država 
ne mo gu na re di ti kam pa nje bom bar do va nja a da ne pre kr še bo ž ju za po vest 
„ne ubij“. Ne tre ba po seb no po mi nja ti ma ni pu la ci je psi ho lo gi jom, psi hi ja
tri jom ili isto rij skom na u kom.

Na u ke o bez bed no sti su, me đu tim, po pri ro di stva ri, mno go vi še od go re
po me nu tih na u ka, po ve za ne sa in te re si ma. Naj moć ni je po li tič ke or ga ni za ci je i 
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te la auto ri zo va ni su da kva li fi ku ju do ga đa je u sve tu i do no se od lu ke o re ak ci ja
ma na te do ga đa je. Po što su naj u ti ca ni je in sti tu ci je ko je se ba ve stu di ja ma bez
bed no sti na raz ne na či ne po ve za ne sa dr žav nim ad mi ni stra ci ja ma, ni je te ško 
pro ce ni ti da nji ho va „na u ka“ vr lo če sto slu ži to me da pot kre pi kva li fi ka ci je 
po je di nih do ga đa ja, kao i da „na u kom“ po ku ša da oprav da od lu ke po li tič kih 
vo đa. Ka rak te ri stič ni pri me ri ma ni pu la ci je su kva li fi ka ci je i re ak ci je na tzv. 
„pre ko mer nu upo tre bu si le“, „te ro ri zam“, „ma sov no kr še nje ljud skih pra va“ 
i slično. Na vod no ne iz be žne oru ža ne re ak ci je na ta ko kva li fi ko va na sta nja 
ili do ga đa je če sto su sa mo pro ti vreč ne: re ak ci je na pre ko mer nu upo tre bu si le 
naj če šće se od li ku ju vi še stru ko ve ćom upo tre bom si le, re ak ci je na te ro ri zam 
ne sra zmer no nad ma šu ju na si lje ko je je po sle di ca sa mog te ro ri zma, a re ak ci je 
na „ma sov no kr še nje ljud skih pra va“ če sto su ta kve da u mno go ve ćoj me ri 
kr še ljud ska pra va. 

Ne tre ba po seb no obra zla ga ti či nje ni cu da su re ak ci je na ma sov no kr še
nje ljud skih pra va, obič no ime no va ne kao „hu ma ni tar ne in ter ven ci je“, sa svim 
pod re đe ne kon kret nim po li tič kikm in te re si ma. Si ste mat sko kr še nje ljud skih 
pra va, ka kvo je ono, na pri mer, u Sa u dij skoj Ara bi ji, ne mo že se po re di ti sa 
ste pe nom kr še nja ljud skih pra va u Sr bi ji de ve de se tih go di na pro šlog ve ka. 
Ipak, ar mi je bez bed no snih eks pe ra ta tru di le su se da obra zlo že i oprav da ju 
po tre bu za agre si jom na Sr bi ju, dok ih se, u skla du sa in te re si ma svo jih ze ma
lja, ljud ska pra va u Sa u dij skoj Ara bi ji uop šte ni su ti ca la.

Kri tič ki is tra ži va či bez bed no snih pi ta nja na ro či to se mo ra ju ču va ti 
per fid nih teh ni ka pro pa gand nog „spi no va nja“, ko jim se po ja ve, ko je se na 
uobi ča jen na čin mo gu ja sno re ći, opi su ju je zi kom ko ji je jav nom mnje nju 
pri hva tlji vi ji. Ako se to ga mo ra ju ču va ti obra zo va ni ek sper ti, šta tek re ći za 
osta lu pu bli ku. Pri me ra ra di, ve li ke si le i da nas pri be ga va ju agre si ji, ali se 
nji ho va voj na mi ni star stva vi še ne zo vu mi ni star stvi ma ra ta, ne go mi ni star
stvi ma od bra ne. Ono što se ne ka da zva lo kla sič nom voj nom agre si jom, da nas 
se na zi va, re ci mo, kam pa njom bom bar do va nja. Ta ko se u kon kret nim „stu
di ja ma slu ča ja“ pro te ri va nje Sr ba iz Hr vat ske (Kra ji na) 1995. opi su je kao 
nji ho vo „na pu šta nje“ te ri to ri je. Da ni je reč o ne kom pro stom od la sku, da 
ta ko ka že mo, iz ne bu ha, do volj no je na ve sti či nje ni cu da su sko ro svi ko ji ni su 
„oti šli“ ubi je ni. Obič noj pu bli ci ni je uvek la ko ra za zna ti ne baš su p ti l ne so fi
zme, po put tvrd nje vi so kog ame rič kog di plo ma te s kra ja de ve de se tih go di na 
pro šlog ve ka da na Ko so vu ima te ro ri stič kih aka ta, ali da ne ma te ro ri zma 
– kao da je te ro ri zam ne što što se na la zi ne gde s onu stra nu po je di nač nih 
te ro ri stič kih aka ta. Ako ima te ro ri stič kih aka ta ima i te ro ri zma, ako ne ma 
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te ro ri stič kih aka ta, on da ne ma ni te ro ri zma. Od u ze lo bi nam pre vi še pro sto
ra da na ve de mo broj ne dru ge ka rak te ri stič ne pri me re spi no va nja.

Po la ze ći od in te re sa ši re či ta lač ke pu bli ke, mi smo u ovom iz da nju, 
na me sti ma na ko ji ma se od je ci ne kih dra stič ni jih spi no va nja po ja vlju ju 
umi ve ni u aka dem sko šti vo, na to po seb no upo zo ri li, tru de ći se da či ta o ce 
za šti ti mo od auto ri te ta na uč nog kon tek sta u ko jem se knji ga iz da je, te da u 
nji ma pro bu di mo, za bez bed no snu na u ku, ur gent nu po tre bu za opre znim 
či ta njem i kri tič kim pre i spi ti va njem či nje ni ca i ar gu me na ta ko je na vo de 
„eks per ti“. Na i me, u ne kim tek sto vi ma, ko ji se ba ve op šti jim bez bed no snim 
pi ta nji ma, če sto se, u vi du pri me ra, kri jum ča re, naj bla že re če no, fri zi ra ne 
či nje ni ce i neo d go va ra ju će kva li fi ka ci je, pri če mu je, po sve mu su de ći, cilj 
da se one, jer ni su glav ni pred met iz la ga nja, us put spon ta no „pro gu ta ju“ kao 
opšta mesta. Našim intervencijama u fusnotama, raz u me se, ni je na ru še no 
autor stvo ono ga ko je tekst na pi sao – sa mo se upo zo ra va na to da tekst tre ba 
opre zni je či ta ti. Oni ko ji se upu šta ju u ba vlje nje na u kom o bez bed no sti i 
ina če mo ra ju bi ti opre zni u po gle du de skrip ci ja i kva li fi ka ci ja bez bed no snih 
po ja va i do ga đa ja. Pri vid no ne u tral ne de skrip ci je vr lo če sto su op te re ćene 
ten den ci o znim kva li fi ka ci ja ma ko je mo gu ozbilj no za mu ti ti ili is kri vi ti sli
ku do ga đa ja.2 Ipak, tre ba is ta ći da do ma ća aka dem ska i ši ra in te lek tu al na 
jav nost ob ja vlji va njem ove knji ge sti če uvid u je dan re pre zen ta ti van pre gled 

2  Za hva lju ju ći, iz me đu osta log, i vre men skoj ko in ci den ci ji sa raz vo jem di sci pli ne, kao 
čest pri mer za ko jim po se žu ana li ti ča ri bez bed no sti, navodi se pro ces ras pa danja/ras
tu ra nja Ju go sla vi je, od no sno gra đan skih ra to va ko ji su se na tom pro sto ru vo di li deve
desetih go di na pro šlog ve ka. Per ci pi ra ni kroz spe ci fič ne (geo)po li tič ke in te re se „ve li
kih ak te ra“ u tim ra to vi ma, go to vo uvek na osno vu me dij skog spi no va nja i uz osla nja nje 
na isto vr sno „kva li tet nu“ ad hoc „na uč nu li te ra tu ru“, oru ža ni su ko bi u biv šoj Ju go sla
vi ji da nas slu že kao po god na ilu stra ci ja pri li kom ras pra va o „hu ma ni tar noj in ter ven ci
ji“ ili „od go vor no sti za za šti tu“. Tom pri li kom obič no po sta ju ide a lan ar gu men ta tiv ni 
po li gon za apo lo get sko prav da nje oru ža ne ak ci je pred u ze te od stra ne „me đu na rod ne 
za jed ni ce“, tj. NA TO. Ne mu šte kon sta ta ci je po put „ge no cid na di na mi ka“, za ču đu ju ća 
tvrd nja o „oče vid nom po vrat ku ge no ci da u sr ce Evro pe“ ko ja se ka sni je spu šta ok ta vu 
ni že („naj go ri ma sa kr“), sa sve pod ra zu me va ju ćom (pa ti me i im pli ci te etič ki pri hva
tlji vom) oru ža nom po bu nom Al ba na ca na Ko so vu „jer su broj ni ji“..., sa mo su ne ki od 
do brih pri me ra lo še prak se ola ke upo tre be se kun dar ne li te ra tu re, ide o lo škog mo ra li sa
nja i ra ci o na li sa nja za seb nih po li tič kih in te re sa. Upr kos re če noj ar gu men ta tiv noj prak
si, ko ja osta je spor na i na uč no (me to do lo ški) i mo ral no (etič ki), mi smo se opre de li li 
da da ta kve pri me re osta vi mo u ori gi nal noj for mi. Vo de ći se sve ti njom autor skih pra
va, ali i edu ka tiv nom  prak som da je do bro ima ti uvid i u to ka ko ne što ne tre ba ra di ti, 
ni smo na ru ša va li iz vor ni tok po je di nih spor nih tek sto va, već smo se ogra ni či li na po
vre me ne ured nič ke na po me ne.
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obla sti, tj. te ma, te o ri ja, kon ce pa ta i sa dr ža ja ko ji ma se ba ve sa vre me ne na u
ke/stu di je bez bed no sti. Sli čan pro fil, sa mo sa ma njom am bi ci jom ce lo vi
tog pre gle da, ima la je i pret hod na knji ga iz na še edi ci je Ri zik, moć, za šti ta 
– Uvo đe nje u na u ke bez bed no sti. Na taj na čin smo za o kru ži li onaj či sto pro
pe dev tič ki ka rak ter na še Bi bli o te ke, što nam obez be đu je da lji ure đi vač ki 
rad na ob ja vlji va nju za seb nih stu di ja iz sa da već epi ste mo lo ški ute me lje nih 
te mat skih pod ruč ja. 


